

SLOVENSKI NAROD

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO: LJUBLJANA, KNAFLJEVA ULICA ST. 6. — TELEFON: 21-22, 21-23, 21-24, 21-25 in 21-26. — Izbija vsak dan opolno. Mesečna naročnina 14 din, za inostranstvo 30 din. EKSKLJUCIJSKO ZASTOPSTVO za oglaševanje in Kraljevine Italije in inostranstva ima UNIONE PUBBLICITA ITALIANA S. A., MILANO. CONCESSIONARIA ESCLUSIVA per la pubblicità di provenienza italiana ed estera: UNIONE PUBBLICITA ITALIANA S. A., MILANO.

Toča bomb na Malto, Gibraltar in Tobruk

Zivahno udejstvovanje letalstva in topništva na vseh frontah — Sovražna podmornica potopljena — Ujeti angleški begunci s Krete

Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil je objavil 6. junija naslednje vojno poročilo 366:

V noči na 6. je naše letalstvo bombardiralo trdnjavo Gibraltar in letališča v Hal Faru in Mikabi (Malta).

Nek naš torpedni čoln je na srednjem Sredozemskem morju potopil sovražno podmornico.

V noči na 5. so sovražna letala metala bombe na Rodos.

V severni Afriki je bil odbit sovražni sunek na fronti pri Sollumu. Naše topništvo, ki je bilo intenzivno na delu, je obstreljevalo ladje v luki Tobruku. Letala so znova bombardirala obrambne naprave te trdnjave. Lovska letala so sestrelila eno letalo »Hurricane«.

Sovražna letala so bombardirala Bengaz in Derno.

Na področju pri Bardiji je bila ujeta skupina angleških vojakov pod poveljstvom nekega častnika, ki je z motornim čolnom zbežala z otoka Krete.

Vzhodni Afriki je sovražno topništvo hučo, a skoraj brezuspešno, obstreljevalo naše postojanke ob reki Omu na odseku pri Abaltiju v Gali in Sidamu.

Rim, 7. junija. Glavni stan Oborožene Sile javlja v svojem poročilu št. 366 dve

zanimivi stvari, od katerih se nanaša prva na drzno akcijo, ki so jo izvedli naši bombniki proti Gibraltarju. Taki napadi se že dolgo časa niso izvršili in morda je nasprotnik mislil, da je vsaj to oporišče, ta oddaljeni ključ Sredozemlja, sedaj varen pred našimi napadi. Sedaj pa so mu naša letala dala razočarane in svari. Letala so dosegla svoj cilj, čeravno je bil Gibraltar med napadom pokrit z gostimi oblaki ter so po izvršenem napadu vsa nepoškodovana zopet prispela v svoja oporišča.

Druga vest se nanaša na obstreljevanje pristanišča v Tobruku s strani topništva oblegovalcev. Doslej je bilo pristanišče v Tobruku obstreljevano samo od letalstva, medtem ko je prišlo sedaj tudi pod ogenj topništva. Lahko je razumeti veliki pomen tega dejstva, kajti očitno je, da bo sedaj za Angleže postalo vedno težje in napornejše skrbeti za oskrbo tobruške trdnjave. Tudi obrambne naprave tega sektorja so bile močno bombardirane od našega topništva, ki je povzročilo škodo zlasti na vodovodnih napravah, medtem ko je letalstvo pomohi obnovilo svoje napade na pristanišče. Naša akcija se metodično in neizprosnost nadaljuje. Medtem je sovražno topništvo dalo le redke znake življenja in nekaj sovražnih oklopnih vozil je bežno nastopilo v coni zapadno od Tobruka, pa so se

močali takoj umakniti pred ognjem naših topov.

Na fronti pri Sollumu je bil med Sollumom in Capuzzo napadalni oddelek Angležev hitro razpršen zaradi naše takojšnje protiakcije.

Letala osi so povsod vršila stražne in izvidniške polete, medtem ko so sovražna letala s skromnim uspehom poskusila še nekaj napadov na Bengazi in na Derno.

Pretekli dni je imelo neumorno delo naše lahke vojne mornarice nov uspeh s potopitvijo angleške podmornice s strani neke torpedovke na stražni vožnji.

V napadih na Malto se je nadaljevalo delo nevtralizacije vojaških naprav s strani našega letalstva. Sedaj se vrše napadi na Malto skoro vsak dan.

V Vzhodni Afriki je še vedno najbolj aktiven sektor ob reki Omo, Gali in Sidamu. Ponoči in podnevi je bil v teku neprestan topniški ogenj in bombardiranje, naktar je sovražnik znova podvil poskus napada, ki pa je končal enako nesrečno kakor prejšnje dni. Letala sodujejo v bitki, v izvidniških akcijah ter v obstreljevanju s strojnimi. V coni Gondar-Debra Tabor je kratek boj s sovražnimi oddelki, ki so bili prestrašeni od naše vojske, ki drži ta sektor, kontala v našo korist.

Slovenska delegacija na poti v Rim

Trst, 7. junija. (Stefani) Včeraj je prispel v Trst Visoki Komisar za Ljubljansko pokrajino Eks. Grazioli v spremstvu župana in sosveta ljubljanskega. Odlični gostje so počastili spome-

nik padlih vojakov ter so obiskali grad in katedralo sv. Giusta. Zvečer so odpotovali v Rim, kamor prispeje danes dopoldne.

Politika Rusije

Nemški in ruski demanti vesti o sklenitvi vojaške pogodbe — Rusija ne misli spreminjati svoje dosedanje politike

Berlin, 7. junija. d. Zanmanje, ki se kaže vespovod za nemško-ruske odnose, prihaja od izraza tudi v širjenju raznih vesti, ki pa se skoraj vselej že v kratkem času izkažejo kot docela neresnične. Tako se je te dni po inozemskem tisku kolportirala vest, da je bila med Nemčijo in Sovjetsko Rusijo sklenjena vojaška pogodba. Na merodajnem nemškem mestu označujejo to vest za docela izmišljeno in brez vsake podlage. Ruski krogi v Berlinu izjavljajo, da so odnosi med Nemčijo in Sovjetsko Rusijo normalni in da slone na dosedanjih znanih pogodbah. Rusija zasleduje slej ko prej politiko miru za dolgo dobo in nima namena to svojo politiko kakorkoli izpreminjati.

Cripps pozvan v London na poročanje

Stockholm, 7. jun. d. V Londonu je bilo službeno objavljeno, da je zunanji minister Eden pozval veleposlanika v Moskvi sira Stafforda Crippsa nujno v London, kjer naj bi se nekaj dni posvetoval s članiki angleške vlade. Smatrajo, da bo imel Cripps razgovore s predsednikom angleške vlade, kakor tudi z drugimi ministri in sicer o vprašanjih, ki se nanašajo na njegovo poslaniško funkcijo. Cripps je že v petek zjutraj z letalom odpotoval iz Moskve v Stockholm, od koder naprava nadaljevati pot v London.

Angleška javnost

se vedno bolj odvrča od Churchilla in Edna, ki ju smatra za glavna krivca dosedanjih neuspehov

Helsinki, 7. junija. rs. Londonski dopisniki listov »Ajansunta« in »Svenska Pressen« pišejo o veliki moralni depresiji angleških krogov glede na bližnjo bodočnost. Churchill je zmanj zadrževal, da je položaj na Kreti ugoden. Angleška javnost je divja na ministra Edna, ki je kriv vseh nesreč v Sredozemlju. Churchillovi obupni pozivi na Ameriko so samo jasen dokaz težkega položaja.

Madrid, 7. junija. rs. List »ABC« piše, da je bil Churchillov poziv glede na angleško katastrofo potreben in pravi, da je angleška skrb za Atlantik, življenjsko žilo angleškega imperija, razumljiva. Angleška mornarica ne more preprečiti vsakdanjih potopitev angleških ladij. List pravi, da so ameriški tehniki ugotovili neopoznost ameriških in angleških ladjednic za popravilo dosedanjih angleških izgub. London je izgubil vsako upanje na zmago. List zaključuje svoja izjavljanja z besedami: Niti ameriška intervencija ne more več preprečiti neogibno in dokončno katastrofo Anglije.

Rim, 7. junija. s. Zadnji vojni dogodki, ki so se končali z izgonom Angležev s Krete, so napravili silen vtis v angleškem imperiju. V Novi Zelandiji se mnogo razpravlja o visokih izgubah Novozelancev, ki so padli na Kreti. Angleške čete, ki se nočejo vojevati na daljnih frontah, raje umirajo pod svinčenkami angleških voja-

kov. Palestina nadaljuje svoj odpor proti angleškim oblastem. Značilno je zadržanje avstralskega tiska. Spočetka so avstralski listi zagovarjali vojaške polome in vzdrževali moralno onih, ki so se od vsega začetka borili za angleško zmago, spodobujali mladeniče, naj vstopijo v angleško vojsko, sedaj pa zahtevajo, naj vojno ministrstvo ne ponavlja več »grških zmot na Kreti«. Anglija je doslej zahtevala od dominijonov že lepe vsote denarja in čisto vskih žrtev.

Palestina mora nositi bremena za vojno

Beirut, 7. junija. rs. Palestinski listi objavljajo državni proračun in ugotavljajo novi primanjkljaj tudi letos. Jeruzalemski guverner je v nekem govoru razložil razloge za sedanje finančne razmere v Palestini. Davki se bodo morali povečati, dokler ne bodo kriti veliki angleški izdatki za vojno. Palestina bo morala plačati stroške za vojno, ki je noče.

Ameriški opazovalci v Londonu

New York, 7. junija. rs. V Londonu so dospeli opazovalci ameriške vlade, ki so prišli tja, da prouče vprašanje pomoči Angliji.

Kriza egiptске vlade

Beirut, 7. jun. s. Kakor poročajo iz Kaira, je ministrski predsednik Husein Škiri paša poskušal sestaviti novo vlado, a mu to ni uspelo zaradi ovir, na katere je naletel pri svojem prizadevanju, da bi našel enotno delovno osnovo za sodelovanje vseh strank, ki naj bi bile zastopane v novi vladi. Glede na to kaže, da je bilo odločeno, da bo dosedanja vlada še nekaj časa začasno ostala na svojem mestu. Kriza pa se nadaljuje. Zaradi hudih nasprotij med posameznimi strankami. Najbolj nepopustljivi so vafdisti, ki zahtevajo takojšnji razpis parlamentarnih volitev.

Osamosvojitve Islanda

Kodaň, 7. junija. rs. Danska vlada je poslala islandski vladi uradno noto, v kateri obžaluje islandski sklep glede ločitve od Danske, čeravno upošteva izredno težaven položaj Islanda v sedanjem položaju. Nota pravi, da je danska vlada pripravljena razpravljati o dokončni odločitvi islandskega naroda po končani vojni.

Letalski napad na Škotsko

Rim, 7. jun. s. Angleško letalsko ministrstvo za notranjo varnost sta Ota, ran Rim, 7. junija. s. Angleško letalsko ministrstvo ter ministrstvo za notranjo varnost sta objavili komunikate, v katerem beležita, da so preteklo noč manjše skupne nemških letal prodrele nad nekatere dele Škotske in bombardirale nekaj krajev. Povzročile so nekaj škode in požarov.

Olajšave za katoliške duhovnike v Nemčiji

Berlin, 6. jun. s. Državni maršal Herman Göring je kot minister za letalstvo pred kratkim odredil, da se priznajo katoliškemu episkopatu v Nemčiji nekatere olajšave, kar se tiče ukrepov, ki urejajo protiletalsko zaščito. Ukrajene so bile med drugim odredbe, ki so prepovedovale vernikom zahajati v cerkev v času takoj po letalskih napadih. Ukrajene so tudi bile, da smejo duhovniki opravljati svoje cerkvene dolžnosti tudi med letalskimi alarmi. Duhovniki se bodo smeli tudi svobodno gibati po ulicah ter izpovedovati in obhajati umirajoče. V ta namen bodo dobili posebne izkaznice. V izrednih primerih bodo dali duhovnikom za čas letalskih napadov na razpolago tudi brzo prevozna sredstva.

Dr. Pavelić pri Hitlerju

Razgovor dr. Pavelića s kancelarjem Hitlerjem in Ribbentropom neposredno po brennerskem sestanku pripisujejo velik pomen

Salzburg, 7. junija. s. Poglavnik dr. Pavelić je prispel kot gost vlade rajha s psebničnim vlakom na kolodvor v Salzburgu včeraj ob 11. Na kolodvoru ga je sprejel nemški zunanji minister v. Ribbentrop skupaj z vskimi funkcionarji ministrstva ter številnimi političnimi in vojaškimi osebnostmi.

Prvi razgovor med poglavnikom in zunanjim ministrom v. Ribbentropom je bil zgodaj popoldne v dvorcu v. Ribbentropa v Fuschhu. Sledilo je kosilo, ki so mu prisostvovali tudi vse osebnosti spremstva, med katerimi so bili ministri notranjih zadev Artuković, podtajnik za zunanje zadeve Lorković in podpoveljnik hrvatske vojske Laška. Popoldne se je poglavnik dr. Pavelić v spremstvu zunanje ministra v. Ribbentropa odpravil na Berghof, kjer mu je izkazala čast četa telesne straže kancelarja Hitlerja. Kancelar Hitler je ostal s šefom hrvatske vlade v dolgem razgovoru. Razgovoru je prisostvoval tudi državni maršal Göring.

Berlin, 7. jun. tr. O sestanku kancelarja Hitlerja in poglavnika dr. Pavelića v Berchtesgadenju je bilo izdano uradno poročilo, ki pravi, da je bil njun razgovor v duhu pristranskega prijateljstva, ki vlada med nemškimi in hrvatskim narodom. Ob koncu sestanka je izročil poglavnik dr. Pa-

velić kancelarju Hitlerju nemško zastavo iz sedemletne vojne ter šah Friderika Velikega. Nato je dr. Pavelić predstavil kancelarju Hitlerju člane svojega spremstva. O razgovoru, ki ga je imel poglavnik dr. Pavelić z zunanjim ministrom Ribbentropom, poročajo, da je ob tej priliki dr. Pavelić sporočil nemškemu zunanjemu ministru, da je sedaj že dokončno ugotovljena meja med nezavisno državo Hrvaško in teritorijem stare Srbije, ki je zaseden od nemške vojske. Zunanji minister Ribbentrop je vzel to izjavo za velikim zadovoljstvom na znanje.

Po obiskih pri kancelarju Hitlerju in zunanjem ministru Ribbentropu je poglavnik dr. Pavelić zopet zapustil Salzburg in odpotoval nazaj v Zagreb. Zunanji minister Ribbentrop je spremljal poglavnika na kolodvor in se je od njega prisrčno poslovil, potem ko je pregledal poglavnik častno četo, ki je bila postrojena na kolodvoru.

Zagreb, 7. junija. tr. Vsi hrvatski listi poročajo v veliki obliki o obisku poglavnika dr. Pavelića pri kancelarju Hitlerju. Hrvatski narod poudarja važnost dejstva, da se je vršil sestanek že nekaj dni po razgovoru med Ducejem in kancelarjem Hitlerjem na Brennerju.

Francija vodi politiko samoobrambe

Vichy, 7. jun. d. Francoska vlada je objavila svoji uradni odgovor na izjavo ameriškega zunanjega ministra Hulla o francosko-ameriških odnosih. Izjava pravi:

Ameriški zunanji minister Hull je dal na novinarski konferenci izjavo o francosko-ameriških odnosih, v kateri je dejal, da smatrajo Zedinjene države kot neprijateljsko tako politiko francoske vlade, ki pomeni sodelovanje z drugimi državami v svrhu napada ali pritiska proti komurkoli. V merodajnih francoskih krogih se čudi, da izmenjuje Hull politiko napada in nasilja ono politiko Francije, ki ni naperjena proti nikomur, ki ne krši interesov drugih sil in težji samo za tem, da bi zavladali v Evropi boljši odnosi med državami. Francija stremi samo za tem, da obvaruje svoj imperij in njegove prometne zveze pred vsakim napadom. Francija polaga veliko važnost na oživanje prijateljskih odnosov z Zedinjenimi državami. Čudno pa je, da ne razumeje v Zedinjenih državah, da je odločna naloga francoske vlade, da čuva svoje in svojega imperija življenjske interese.

Včeraj je bila nova seja francoske vlade, na kateri so razpravljali zlasti o vprašanjih, ki se tičejo Afrike.

Beirut, 7. jun. d. Vrhovni komisar v Siriji general Dentz je razpustil Neodvisno francosko veliko ložo in Ligo za ljudske pravice. Imetje obeh organizacij je bilo zaplenjeno.

Francija ne bo klonila

Vichy, 7. jun. d. V pristojnih francoskih krogih sledi pozornost, toda povsem mirno, razvoju dogodkov na Bliznjem vzhodu. Angleški listi in radio medtem sistematično obračajo pozornost javnosti na Bliznji vzhod, kar je treba smatrati najbrž kot pripravo javnosti na možnost vojne. V francoskih krogih poudarjajo, da so angleški listi in agencije pričeli pisati že tudi o nemirih v francoskem mandatskem ozemlju na Bliznjem vzhodu. Ni še jasno, ali tako pisanje že kaže prave namene Anglije, ali pa predstavlja samo grožnjo za ustrahovanje Francije. Ni izključeno tudi, da hoče na tak način Anglija prikriti samo svoje prave namene. V vsakem primeru pa so francoske sile pripravljene, da odgovore na vsak napad, kakor je to sporočil v svoji izjavi že general Dentz.

Kdo nosi krivdo za dogodke na Balkanu

Ostra zavrnitev trditve ameriške vlade v notih, ki jo je dostavila bivšemu jugoslovenskemu poslaniku

Berlin, 7. jun. s. Pod naslovom »Roosevelt zasmehuje Srbe« je objavil »Völkischer Beobachter« komentar o notih, ki jo je Sumner Welles poslal poslaniku bivšega Jugoslavije v Washington. Pri tem opozarja na absurdnost in brezvestnost, ki se odražata iz dokumenta, v katerem se skuša izogniti odgovornost za dogodke na Balkanu na Nemčijo. Narodno socialistično glasilo pripominja, da je bila baš hujskaška in izizvalna akcija, ki jo je sprožil na Balkanu Roosevelt s pomočjo svojega zapupnika polkovnika Donovana in ki je povzročila državni prevrat v Beogradu. Krivdina, da je za deželo nastala katastrofa, ki

bi se bila sicer lahko preprečila. List zaključuje s poudarkom, da sta prav one dni, kar je Sumner Welles sedaj očitno pozabil, Churchill in Roosevelt sporazumno proglasila dogodek v Beogradu za triumf angloameriške politike. Beograjskemu prevratu sta pripisala značaj hudega poraza osnih sil. Pri tem pa sta namenoma pozabila, da sta Rim in Berlin v okviru trojnega pakta sklenila s bivšo Jugoslavijo sporazum, s katerim sta pristala na to, da bi častno in uspešno sodelovala z njima, v korist Evrope, ki jo je hotela anglosaška plutokracija uničiti in spraviti v večno suženjstvo.

URADNI RAZGLASI

Obvezna prijava priseljencev

Visoki Komisar za Ljubljansko pokrajino, smatrajoč za potrebno, da je bivanje priseljencev z drugih ozemelj v Ljubljanski pokrajini v razvidnosti, odreja:

Člen 1. Kdor koli se je od 1. aprila 1941. XIX dalje priselil v Ljubljansko pokrajino s katerega koli drugega ozemlja izven te pokrajine, ali se priselil kasneje, se mora prigrasiti pri občini, kjer se je nastanil.

Člen 2. Prigrasiti se morajo tudi tisti, ki so bili pristojni ali so bivali v Ljubljanski pokrajini, so pa odšli pred 1. aprilom 1941. XIX, a so se vrnili na bivanje od tega dne dalje ali se vrnejo kasneje.

Člen 3. Prijave iz prednjih členov morajo vložiti tisti, ki so na dan, ko je bila izdana ta uredba že bivali v Ljubljanski pokrajini, v desetih dneh od dne, ko stopi ta naredba v veljavo, tisti pa, ki se priselijo kasneje, v 48 urah od priselitve.

Člen 4. Krištelji določb te naredbe, ki stopi v veljavo na dan objave v Službenem listu za Ljubljansko pokrajino, se kaznujejo denarno s 500 do 2000 dinarji, v hušjih primerih pa z zaporom do treh mesecev.

Ljubljana, dne 4. junija 1941. XIX.

Visoki Komisar za Ljubljansko pokrajino

Komisariatsko nadzorstvo nad Glavno bratovsko skladišnico

Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino odreja:

Glavna bratovska skladišnica s sedežem v Ljubljani se postavlja pod nadzorstvo Visokega Komisarata za Ljubljansko pokrajino, ki ga bo izvrševal po svojem odposlancu.

Za izredne upravne posle je potrebna predhodna odobritev komisariatskega odposlanca.

Za komisariatskega odposlanca se postavlja g. ing. dr. Tullio Seguiti.

Ta odredba je takoj izvršna in se objavi v Službenem listu za Ljubljansko pokrajino.

Ljubljana, 5. maja 1941. XIX.

Visoki Komisar Emilio Grazioli

Razdeljevanje evidenčnih tablic za motorna vozila

Tudi prihodnji teden se bo nadaljevalo v prostorih Ljubljanskega veleposlanišča razdeljevanje evidenčnih tablic za motorna vozila. Uradne ure bodo od ponedeljka dalje le dopoldne od 8. do 12.

Kaznovan navijalec cen mleka

Visoki Komisar je odredil odvzem obrtne pravice in zatvoritev trgovine s mešanim blagom za 8 dni Tanku (Pavla) Francu v Ribnici, ker je prodajal mleko po višji ceni, kakor je bilo določeno v veljavnem ceniku.

Poleg tega je bil Tanko Franc prijavljen sodni oblasti ter se bo proti njemu postopalo po zakonu.

Izmaščeni nemški padalci

Berlin, 7. junija. rs. Nemški vojniki na Kreti so našli v neki votlini južno od Reptimona šest popolnoma izmaščeni trupel nemških padalcev. Trupla so bila brez rok in nog.

Grki se ne smejo več boriti

Atene, 7. junija. rs. Grška vlada je izdala zakon, po katerem bodo vsi grški državljani kaznovani s smrtjo, če se bodo udeležili vojaških operacij.

Iz Rooseveltove Amerike

Washington, 7. junija ir. Na konferenci tiska je izjavil zunanji minister Hull na vprašanje novinarjev, če bi bile Zedinjene države pripravljene skleniti z Japonsko nepredajni pakt, da bi sklenitev tega pakta nasprotovala tradicionalni politiki Zedinjenih držav. Hull je dejal dalje, da se politika Zedinjenih držav glede Daljnega vzhoda ni spremenila.

Zaradi opozicije kongresa proti zakonskemu osnutku, ki bi dovoljeval Rooseveltu zaplenitev zasebnega imetja, je sklenila vlada svoj predlog umakniti in namesto njega predložiti drugega, ki predvideva samo, da sme predsednik pod gotovimi pogoji rekvirirati nekatera industrijska podjetja.

Protivencionistična akcija v Zedinjenih državah se med tem v polnem obsegu nadaljuje. V Baltimoru je bilo večerjo zborovanje, na katerem sta govorila senatorja Wheeler in Lafolette. Burno pozdravljen od velike množice je izjavil Wheeler v svojem govoru, da je Anglija vojno že izgubila. Pozval je nato Roosevelta, naj preneha s svojo brezplodno intervencionistično politiko in s dajanjem pomoči Angliji.

Predsednik Roosevelt je sproti na konferenci tiska, da bodo tuje ladje, ki so bile zaplenjene v pristaniščih Zedinjenih držav, porabljene izključno samo za blagovni promet z drugimi ameriškimi državami.

Argentinski zunanji minister o vojni nevarnosti

Rio de Janeiro, 7. junija. a. Argentinski zunanji minister Guinazu je na sestanku z novinarji v domu brazilskih novinarjev na vprašanje, ali bi Amerika lahko ostala izven vojne in ohranila svojo nevtiralnost, izjavil, da so ameriške države na panameriški konferenci v Havani zavzele stališče modrega čakanja. Izjavile so, da je treba biti pripravljen na vse nevarnosti. To pomeni, je minister dejal, da ni treba pričeti s kakšno akcijo, marveč čakati, da se nevarnost dejansko pojavi, tako da bi bila pravica do obrambe upravičena. Čim bi se nevarnost pojavila, je dejal Guinazu, bi bilo potrebno posredovati še in vprašati za svet tudi vse ameriško javno mnenje.

je zelo ofekten, nastop kvarteta njenih čestitcev (dva tenorja in dve sopranistki) je res šarmanten, viški učinkovite melodioznosti pa sta Sančeva dolga speva, Dulscineja izvaja na razkošni večerni zabavi in ginljivo zaključek ob Kihotovi smrti.

Pet dejanj prinaša mnogo krasnih lirskih in nekaj dramatsko krepkih mest, ki vobče melanholično meditativno dejanje vedno znova sprožajo v akcijo ali v poetično razpoloženje.

D. Zebre kot dirigent je opero skrbno nastudiral ter vodil orkester in pevce energično do vseh možnih izrazov; režiser Primožič je poskrbel za prav lepo uprizoritev, ki je stala v splošnem in v posameznostih dosti višje kakor pred štirimi leti; scenograf ing. Franz je del vsem slikam jako lepe dekoracije, koreograf ing. Golovin je ustvaril odlične nastope baleta, zborovodja Simoniti pa je vzorno umešal zbor.

R. Primožič kot Kihot, M. Kogejeva kot lepa Dulcinea in J. Betetto kot Sančo so storili vse, da se uveljavijo in so želi za svoje kreacije polno priznanje. Tudi igralški se je Primožič odlikoval ter z izvrstno masko ustvaril junaka, ki žanje simpatije. Mojastrski zopet prvenstveno umešniško učinkoviti je bil Betetto v zboru Sančo ter so bile njegove scene pevski in igralški najlepši užitek.

Prav dobro sta se obnesli pevski in v nastopi S. Ivančičeva (Pedro) in Polajnarjeva (Garcia), ob njima pa M. Sanci (Juan) in B. Sanci (Rodriguez). Igralsko je efektno zaigral glavaria razbojnikov Anžlovat, dve slugi pa sta Jelmkar in Simončić.

Bilo je dosti cvetja in aplavza.

Fr. G.

pa novi likvidator Fabiani Pavel, trgovec v Ljubljani, Stritarjeva ulica. Likvidator samostojno podpisuje likvidacijsko firmo. II. zaradi končane likvidacije se združuje iz družnega registra. Kmetstvo društvo v Metliki, združba z omejenim jamstvom. Vpisala se je sprememba pravil v §. 2. in sicer tako, da se doda ob koncu točke 2. sledeče: zlasti tudi vseh vrst živilo, živo in zaklano, kakor tudi sveže in suho sadje. Živilorejsko selekcijska združba z om. jamstvom v Velikih Poljanah. Izbrisa se je dosednji član upravnega odbora Campa Jože, vpisal pa novozvoljeni član upravnega odbora Andolšek Matej, posestnik v Velikih Poljanah št. 32. Nabavna in prodajna združba z neomejenim jamstvom v Velikih Laščah. Izbrisa se je dosednji član upravnega odbora Praznik Stefan, vpisal pa novozvoljeni član upravnega odbora Zakrajšek Franc, posestnik v Dvorski vasi št. 13.

Živilski trg ob sobotah

Na trgu je ob sobotah še posebno živahno — Domači pridelki konkurirajo z uvoženimi

Ljubljana, 7. junija

Živilski trg je bil tudi prejšnje čase ob sobotah vselej mnogo bolj živahen kakor ob drugih dneh, a zdaj je še posebno. Ob sobotah se gospodinjje skušajo založiti tudi z mesom, medtem ko so mesnice ob nedeljah zaprte. Med tednom kupujejo mnogo manj meso kakor ob sobotah. Mesarji tudi pripravijo vselej nekoliko več mesa za prodajo ob sobotah. Ze zaradi tega je na trgu mnogo živahnije, in sicer že na vse zgodaj.

Gospodinjje pa seveda povprašujejo tudi po drugem blagu, ne le po mesu. Posebno veliko povpraševanje je vedno po jajcih. Prejšnje tedne je bil še slabši dovoz, zato so šla jajca še tem bolj v denar. Zdi se pa, da bi ljudje kupovali prav tako živahno, najsi bi bilo mnogo več blaga. Prodaja jajc na trgu je zdaj urejena, da ni nepotrebnega neroda. Kmetice oddajajo jajca na stojnico tržnega nadzorstva Kupovalke se zvrste pred stojnico in kupujejo pod nadzorstvom tržnih organov po vrsti. Razumljivo je, da pri prodaji pod nadzorstvom tudi ni mogoče navijati cen in ne, da bi posamezne kupovalke same pograbile cel pešabes jajc. Jajca so naprodaj po 10 din 6 kosov. Morda bi kazalo urediti podobno še prodajo perutnine, ko je bo nekoliko več, a tudi, ko je ni mnogo, bi bilo prav, če bi onemogočili tistim kupovalkam, ki so pripravljene licitirati blago, njihovo podjetnost. Med tržnimi mizami na prostem je pa skoraj nemogoče, da bi tržni pazniki nadzirali vsako posamezno kupčijo in razganjali čruche gospodinj.

Letošnja letina je zelo pozna. Naše Trnovčanke, ki vsako pomlad tekmujejo, katera bo pripeljala na trg prva nove pridelke, so se šele zadnje čase začele nekoliko bolj uveljavljati s svojo zelenjavo. Dolgo smo bili navezani na uvoženo blago. Zdaj

je pa že skoraj dovolj za vse potrebe domače glavnate solate. Največ je naprodaj mehke, majniške solate, a tudi drugih vrst je precej. Domača solata je povprečno po 14 din kg. Berivke zdaj več nihče mnogo ne kupuje. Med domačimi zgodnjimi pridelki je treba omeniti zeleno kolerabo, ki je je od dne do dne več. V začetku so jo prodajali po 14 din kg, zdaj je pa povprečno po 12 din, a tu in tam jo dobite tudi po 10 din. Trnovčanke so začele dovažati tudi že novo korenje, ki je pa še zelo drobnno. Uvoženo korenje je že precej debele in je naprodaj po 24 din kg. Dolgo so že naprodaj beluše domačega pridelka; zdaj so po 24 din.

Med uvoženim blagom je zlasti mnogo graha, ki gre tudi najbolj v denar. Grah se še vedno počasi pocenjuje, a cenejši najbrž ne bo, dokler ne bo naprodaj tudi domači pridelek. Zdaj je najcenejši po 10 din, v splošnem ga pa prodajajo po 12 din kg. Po isti ceni prodajajo tudi peso. Novi krompir je po 10 din. Mnogo je uvožene čebule in gre precej v denar, ker stare domače ni več. Novo čebulo prodajajo po 14 din. Manj je povpraševanja po novem zelju, ki je po 16 din kg.

Marsikdo težko čaka na pocenitev črešnje. Prevoz je precej drag. V južnih pokrajinah so črešnje po 2 do 3 lire. Pri nas so po 20 do 22 din kg. Kmalu bodo naprodaj domače črešnje, a letos jih ne bo toliko kakor prejšnja leta. Stajerski črešnji ne smemo pričakovati. Čez nekaj tednov bo tudi dovolj domačih jagod in morda bodo začele rasti nekoliko bolj gube. Zdaj so naprodaj samo še vrtno jagode ki so pa po 48 din kg. V sezoni so vrtno jagode približno po 10 din. Tudi letos bo dovolj borovnic, a na trgu jih bodo zaleteli prodajati večje količine šele čez nekaj tednov.

DARUJTE ZA STAROLOSKI ZAVOD ZA ODRASLE SLEPE!

„DOM SLEPIH“
Ček. račun štev. 14.672
»DOM SLEPIH« LJUBLJANA

Boleznica

KOLENDAR
Danes: Sobota, 7. junija: Robert Jurij: Nedelja, 8. junija: Medard

DANASNJE PRIREDITVE
Kino Matica: Romantična pustolovščina
Kino Sloga: Indijski nagrobni spomenik
Kino Union: Karneval v Benetkah
Kino Moste: Donavski valček in Hiša ugrabljenih

Reprezentativna razstava moderne slovenske umetnosti v Jakopičevem paviljonu, odprta od 8. do 19.

Mrakovo gledališče: Sinovi starega Rimljana ob 19.30 v Franciškanski dvorani

PRIREDITVE V NEDELJO
Kinematografi: nespremenjeno
Humoristična satirična razstava H. Smrekarja v galeriji Obersnel, Gospodstvska cesta.

DEŽURNE LEKARNE
Danes in jutri: Mr. Bakarič, Sv. Jakoba trg 9, Ramor, Miklošičeva cesta 20, in Murnauer, Sv. Petra cesta 78.
Mestno dežurno zdrav. službo bo opravljal od sobote od 20. do ponedeljka od 8. mestni zdravnik dr. Ivan Logar, Ulica 29. oktobra 7-1, telefon št. 31-52.

Baletni večer

Ljubljana, 7. junija.

Po daljšem presledku bo naše gledališko občinstvo zopet lahko občudovalo baletno umetnost našega mladega plesnega para Irene in Maksa Kirbosa.

Smotno delo dvojice stremi predvsem za čisto baletno umetnostjo, vcepjeno po mostrih M. Fokinu, L. Massimu in S. Lifarju. Pod njihovim vodstvom sta skopali pet let ambicioznega dela prepotovala Evropo, Afriko in Ameriko ter zrasla v par, ki jih le rado srečujemo.

»Ballet de Monte Carlo«, ta edinstvena svetovna skupina najboljših moči, je vstopila in dala našemu paru rutino, eleganco in tehniko, jih združila v življenju in delu. Le takšne okolnosti morejo roditi sadove in pot do uspehov.

Na svojem baletnem večeru, ki ga bomo videli v ponedeljek 9. t. m., bo mladi par zaplesal plesu svetovnih koreografov in komponistov. Predvsem naj omenimo izvirno delo Sergeja Lifarja »Ikarus« in Michela Fokina balet »Igruške« (ruske lutke). Po svoji zamisli je Kirbos sestavil tudi ples »Valse piquante«, katerega glasbo je napisal član opernega orkestra g. J. Barš.

Pri klavirju bo spremljal dirigent g. dr. Danilo Švara.

Naše gledališče

DRAMA
Začetek ob 19.30 uri
Sobota, 7.: ob 19.30: Revizor. Izven. Znižane cene od 20 din navzdol.
Nedelja, 8. junija: Bog z vami, mlada let! Izven. Znižane cene od 20 din navzdol.
Ponedeljek, 9. junija: Ana Christie. Igrala bo skupina slovenskih marioških igralcev. Izven. Znižane cene od 20 din navzdol.
Gogoljev »Revizor« je podoba provincialnih uradniških razmer za časa carske Rusije, podana na satiričen in nekoliko grotesken način. Slika človeške slabosti, podkupljivost značajev, skrivanje napak, laž in hinavščina so ožigosani na način, ki izzbavlja smeh in hkrati sočustvovanje z neobčutljivostjo slabšev. Naslovno vlogo bo igral Danes, glavne pa: Cesar, Nablocka, Levarjeva. Režiser: dr. Krefl. Predstava v soboto 7. t. m. bo izven. Cene od 20 din navzdol.

OPERA
Začetek ob 19. uri
Sobota, 7. junija: Rusalka. Red Cetrtek.
Nedelja, 8. junija: Don Kihot. Izven.
Ponedeljek, 9. junija: ob 19.30: Baletni večer. MRAKOVO GLEDALIŠČE
Začetek ob 19.30 uri
Sobota, 7. junija: Sinovi starega Rimljana čer Maksa in Irene Kirbosa. Izven.
V soboto zvečer bodo peli Dvofakovo »Rusalko«, ki je eno najpoetičnejših del vse slovenske operne literature. Pelj bodo: Heybalova, Franci Kogejeva, Lupsa, Vidaličeva, Ivančičeva Polajnarjeva, Laboševa, Barbičeva, Sladoljev, Rakovec. Dirigent: N. Štrifof. Režiser: C. Debevec. Koreograf: P. Golovin.

—lj Prijateljem živali! Društvo za varstvo živali naproša prijatelje živali, da privajijo pisarno Društvo za varstvo živali, Ljubljana V, ali pa ustno v društveni ambulanci na Dobranski cesti 21 dnevno od 2. do 4. ure vse primere, kjer gospodarji dovolj ne skrbje za prehrano svojih živali. Društvo bo v konkretnih primerih poskrbelo, da živali ne bodo trpele zaradi nezadostne oskrbe.

—lj Jutri otvoritev znanega kopalšča Štrn na Jezici. Jedaja in zabava preskrbljena.

— Neimenovani je daroval za izanske pogorele 20 din.

Stavkovni pokret v Ameriki narašča

Štavitke povzročajo vladi hude skrbi, ker so v prilog protivencionistom

New York, 7. jun. s. V svojih poslednjih izdajah beležijo listi na vidnem mestu, da je izbruhnila vrsta novih stavk v ameriški letalski industriji. Število stavkovnih pokretov narašča v posameznih državah od dne do dne. Posebno so prizadeta najvažnejša industrijska podjetja v državi. Največ stavk je v tovarnah letalskega orožja. Stavke povzročajo že velike težave v vsem gospodarskem življenju, predvsem pa so še posebejnega pomena prav ta čas, ko povzročajo beli hiši razvoj mednarodnega položaja toliko skrbi. Vlada ni sposobna za-

jeziti stavkovnega pokreta, ki je neposredno v škodo Rooseveltovi politiki.

Tudi v Londonu povzroča ta stvar velike skrbi. Angleški radio je doslej na vse načine prikrival ta pojav pred javnostjo v Egiptu, Palestini in Indiji, da ne bi imela pravega pojma o obsegu in pomenu teh delavskih pokretov v Zedinjenih državah, ki imajo docela protivencionistični značaj. Ze neprestane zmagave vojnih sil in angleške pomorske izgube so hudo omajale anglosaško javno mnenje.

Zahvala Grčije Italiji

Atene, 7. junija. rs. Grški listi z vidnim zadovoljstvom poročajo o razgovoru med grškim ministrskim predsednikom in italijanskim poslanikom v Atenah. General Isoglio je izrazil v imenu grškega prebivalstva hvaležnost italijanski vladi za aprovizacijo zasadenih pasov. Ministrski predsednik se je zahvalil italijanskemu ministru za preskrbo z živežem civilnega prebivalstva in vojske.

vse prošnje za sprejem v državno službo na Hrvaškem.

Minister notranjih zadev je objavil odredbo, na podlagi katere se morajo vse sumljive in nevarne osebe v času, ki bo še določen, v interesu javne varnosti izseliti iz nekaterih okrajev Zagreba v kraj, ki ga bodo oblasti še določile.

Novi ukrepi proti židom na Hrvaškem

Zagreb, 7. jun. s. V nadaljevanju serije odredb, ki se tičejo židov, je bila objavljena nova odredba poglavnika, ki prepoveduje prodajo nepremičnin, akcijskih kapitalov in vsakega drugega imetja, ki je last židov, brez posebnega dovoljenja ministrstva za narodno gospodarstvo. Z drugo odredbo so določene kazni od 1 do 5 let ječe za tiste, ki so prikripli, da imajo odnose do židov. Kočno prepoveduje zagrebška policijska direkcija, da se židje ne smejo oddaljiti izven zagrebških mestnih mej, da ne smejo kupovati blaga ali živil prej kakor ob 10. dopoldne ter da ne smejo svojih nakupov vršiti v ariških trgovinah.

Koncert Mirana Viherja

Ljubljana, 7. junija

Miran Viher, najmlajši med našimi violinski koncertisti, je priredil smoti v mali filharmonični dvorani samostojen koncert z dokaj obširnimi — morda celo preobširni — za mladega začetnega koncertista tudi prezoričnim sporedom. V prvem delu sporeda je podal staroitalijansko sonato v c-molu A. Corellija, najmočnejšega glasbenega zastonika tiste dobe, in znan Mozartov koncert v d-duru z bogatimi Davidovimi kadencami. V drugem delu pa je bil zastopan pred kratkim umrl, eden izmed najmočnejših sodobnih italijanskih skladateljev impresionistične smeri, Respighi, s sonato v h-molu. Respighija smo Slovenci začeli spoznavati in uvajati v svoje sporede šele v zadnjem času. Delo, s katerim je bil ta čudoviti skladatelj zastopan na tem večeru, spada med njegova prva dela, v katerih še ni prikazan v toliki meri njegov samonikli slog, s katerim je Respighi v svojih poznejših delih zaslovel širom po svetu in uvrstil svoje ime med imena največjih svetovnih mojstrov. V tej sonati prihajajo do izraza še vtisi francoske šole in je skladatelju pri gradnji služil za vzor do neke mere še Debussy, a v veliki meri gotovo C. Franck. Kakor oba omenjena francoska mojstra, tako je tudi Respighi položil vso težo dela v klavirski part, ki je pisan grandiozno, za naše pojme prej orkestralno kakor komorno. Po svoji veličini in do neke mere sodobni usmerjenosti je to delo napravilo na nas gotovo najmočnejši vtis. V tretjem delu sporeda je mladi virtuos podal krajša dela, in sicer: dve ljubki Škerjančevi bagateli: Nesodobna (o tem smo se lahko sami prepričali?) in Lirica; dalje svoj »Perpetuum mobile«, pisane po vzorih znane Paganinijeve in Novače-

ve kam istoimenske skladbe, v katerem se nam je mladi violinst prikazal tudi kot ustvarjalec tovrstne, tehnično efektne muzike, in Szimanovskega priredbi dveh Paganinjevih capriciev št. 21 in 20.

Viher se je že pred leti, kot gojenec celjske Glasbene Maticе, pojavil na naših odrih kot nekaj »čudežen otrok«, ki nam je že takrat mnogo obetel. Po večletnem popolnnevanju na zagrebški Glasbeni Matici (pri znanem viš. pedagogu prof. Humlu) se nam je sedaj predstavil v svojstvu tehnično dovršenega in muzikalno dojemljivega violinista. Očitno se pa mladega violinista še oklepa strogo šole, katere se bo v doraščajočo zrelostjo in samostojnim gledanjem v glasbeni svet polagoma otrese. V tehničnem pogledu stoji mladi Viher že na dokaj zreli točki in večja sprostitev desne roke bi mu mnogo pripomogla k lahkotnejšemu tehničnemu članu. Nismo se varali, ko smo si od nekdanjega »čudežnega otroka« mnogo obetali, kajti Viher si je na tem svojem samostojnem koncertu osvojil vse poslušalce in doživel svoj prvi veliki uspeh. Občinstvo je zahtevalo od mladega virtuoza dodatkov. Dodal je Kreislerjev »Rondino« na Beethovno temo in Debussyjevo »Claire de la lune«. Na svoj prvi, tako prodoren uspeh, je mladi Viher lahko ponosen in mu tudi mi iz vsega srca čestitamo.

Prof. Marijan Lipovšek je s svojim mojastrskim spremljanjem, ki je prišlo še do posebnega izraza v težkem klavirskem partu Respighijeve sonate, mnogo pripomogel, da se je naš najmlajši violinski koncertist lahko tako razmahnil in nam nudil tako lep violinski večer.

Iz trgovinskega in združnega registra

Spremembe in dodatki v trgovinskem registru: American Motors, prodaja motornih vozil in oprem, lastnik Hribar Svetozar, sedež Ljubljana. Besedilo firme doslej: Anot, prodaja motornih vozil in oprem, lastnik Hribar Svetozar, I. Blasnika nasl. univerzitetna tiskarna, litografija in kartonaza d. d. v Ljubljani. Vpiše se prokurist Kraj Franjo, ravnatelj v Ljubljani, Breg št. 10. Chemolabor Anton Lovše, obratni predmet: drogerija na debelo (veledrogerija), obratni predmet odšlej drogerija na debelo (veledrogerija) in trgovina s higienskimi in sanitetnim materialom in kemijsko laboratorijskimi potrebščinami na drobno. — Jugofrakita, tiskovna in založna družba z o. z. v Ljubljani. Besedilo firme odšlej Neografika, tiskovna in založna družba z o. z. Izbrise se poslovodja dr. Kramer Albert, vpiše se pa poslovodja Mira Puc, knjizevnica v Ljubljani, Aškerčeva 15. Prokura se je podelila žerjavu Borutu v Ljubljani, Vegova ulica 2. Kolinska tovarna hranil d. d. v Ljubljani. Izbrise se zaradi smrti člana upravnega sveta dr. Mišljutin Zarnik, vpiše pa se član upravnega sveta dr. Durt Emil iz Curha 7. Restelbergerstrasse 108. »Kurlivo«, družba z o. z. v Ljubljani. Osnovna glavnica se je zvišala za din 30.000 in znaša odšlej din 50.000 in je v gotovini popolnoma vplačana.

Spremembe in dodatki v združnem registru. Kmetstva posojilnica ljubljanske okolice v Ljubljani, združba z neomejenim jamstvom. Vpiše se za sopodpisovanje pooblašteni uradnik združbe Josip Vovk v Ljubljani, Kernikova ulica 5-III Kreditna združba detajlnih trgovcev v Ljubljani, registrirana združba z omejeno zavezo. I. izbrise se zaradi smrti Sosa Karel, vpiše

Clara Steckhan: Lisu, drvarica

— Odpri svoja vrata, Palte Simmens, tvojo hčer hočemo vzeti s seboj v planinski gozd! — so kričali drvarji in razbijali s sekirami v taktu po leseni steni Palteove hišice.

Mrzli vetrovi so že pihali preko finskih gora. Od česa naj žive reveži v svojih kočah, če bi ne hodili sekati drv ali če bi ne lovili v jezerih rib?

Palte Simmens, star in betežen, je imel samo lepo, ponosno Lisu, ki se je pelhala zanj in mu pomagala pri delu. Da je hodila v času, ko se je pričnela sečnja lesa, z moškimi v gozd, to ni bilo nič posebnega. Lisu je bila močna kakor fant. Za stavo je zabijala z moškimi v drevo debele žeblice.

Sovražila ni nikogar, razen Sikka, premenetega in mračnega Sikka iz Hyrnsalme, ki je divje hrepenel po Lisu, ker je imela Tawasta, njegova žena, na želu vžgano znamenje. Lisu se je na vso moč otepala Sikku in s prezirjem je odklanjala njegovo strast.

Ko jo mahajo tako proi gozdu, se drži Lisu Sampa, tujca, z juga. Instinkt ji pravi, da je Sampo najboljši v tem krogu. Pogovarjata se zelo malo, besni udarci vetra cvirajo hojo v hrib proti gozdu. Sikku govori tiho zdaj s

tem, zdaj z onim. Lisu ga komaj opazi. Njeni pogledi uhajajo nazaj na neskončne dalje pokrajine. Vroče hrepenenje jo prešine: napatiti se s Sampom proti jugu, kjer, kakor ji je znano, ljudje pomagajo drug drugemu ter si preskrbujejo delo in kruh.

Prišli so do gozda, kjer še leže drevesa od zadnje sečnje in kjer kažejo beli obročki na drevesih, kateri gozdni orjaki bodo morali umreti danes.

Naporno delo je podirati drevesa, dokler sije skopo sonce. Lisu vihti svojo sekuro v taktu s Sampom. Njeno zaklenjeno srce čaka na besedo, ki bi ga odklenilo. Toda Sampo Lisu niti ne pogleda.

Tedaj pa da Christin, vodja drvarjev, znamenje za kratek odmor. Nena doma strnejo moški krog okrog Lisu, da ji postane nerodno, kakor ujetemu ptiču. Christin stopi pred njo in jo obdoli, da je vodila Sikka za nos. Prigovarjala naj bi m ubila, naj postane njen ljubček in samo vpriči drugih se dela, kakor da ga ne pozna. Zdaj jo bodo sodili: Lisu mora zdaj vpriči moških objeti Sikka in ga poljubiti, kakor ga je poljubljala skrivaj. In Sikkov črne, kitajske oči so pri tem satansko mežikale.

Lisu se vprašujoče ozre po možeh. Kar izdere Sampo sekuro iz nazadnje posekanega drevesa in stopi proti možem. Zgoč val prešine Lisu srce, zdaj je Sampo priznal, da jo ljubi!

Tedaj zakliče Lisu Christinu: Ti veš, da Sikku laže! Nobenega moškega še nisem ljubila. Vendar pa le naj pride, če mu verjamete bolj kakor meni. Pripravljena sem objeti ga! — In že iztegne krasne, krepke roke. Tedaj pa že skoči Sikku v krog, izproži glavo naprej in se lokavo nasmehne možem. Lisu objame Sikka. Toda komedija se konča drugače, kakor je mislil Sikku: Lisu ima roke kakor železne klešče in te klešče stisnejo droben Sikkov vrat. Sikku komaj še hropi in obupno se otepa železni klešč.

Sampo bulji v Lisu, njegove roke se dvignejo, kakor da hoče doprinesti žrtve nevidnemu božanstvu.

Možje razburjeno kriče vse vprek. Sikku privoščijo poraz, ke ga nimajo radi.

Liki prazno vrečo trešči Lisu klevetnica ob tla. Potem pa dvigne svoje maševalne roke: — Tu leži moj ljubček. Kdo hoče biti naslednji?

Tedaj pa zakriči Sampo: Jaz, Lisu! — in jo krepko objame ter privije k sebi, da ji postane srce pretresno. Potem pa kreneta dolgih korakov v dolino, za krvavo rdečim solncem, po ravnini novemu življenju naproti.

Pomirjenje tudi v zastavljalnici

Ljudje so se zopet začeli zatekati v zastavljalnice — Ob prevratu je zlato bežalo iz nje

Ljubljana, 7. junija

Posojilnica, ki posoja denar za zastavljene predmete in ki v resnici spada med neke vrste dobrodelne zavode — zastavljalnica — ima številne obiskovalce v vseh delih. Zanimalo vas bo, kako so se odražali v naši zastavljalnici prevratni dnevi, ki so pustili v vsem življenju več ali manj globoke sledove.

VEDNO ODPRTA POSOJILNICA

Denarni zavodi imajo pogosto svoje praznike, včasih pa tudi ne dajejo posojil, ko bi jih ljudje najbolj potrebovali. Povsem drugače nastopila je zastavljalnica. V nji lahko dobijo posojilo pod najlažjimi pogoji, morajo imeti le primeren predmet, da ga zastavijo. V zastavljalnici ne vprašujejo po tvojih prejemkih, ne zahtevajo porokov in ne menic; vedno so pripravljene takoj izplačati posojilo, čim jim oddaš predmet, ki ima med ljudmi še kakšno ceno ter gre lahko na dražbo. Toda ne le, da posojilo lahko takoj dobiš, ga prav tako lahko brez cermojni vrneš ter rešiš zastavljeni predmet. Zastavljeni predmeti v zastavljalnici nikdar ne »zamrznejo«, samo zastavljenec ne smejo biti več kakor pol leta, če jih hočeš rešiti.

KAJ VSE ZASTAVLJAJO

Ko ljudje iščejo posojila v denarnih zavodih, ni vseeno, s čim jamčijo, da ga bodo vrnil. Tudi med hipotekami je velika razlika. V zastavljalnici pa lahko prevzame vlogo hipotek perilo prav tako dobro kakor zlato. Prav tako lahko zastaviš kolo kakor zimsko suknjo. Zlatina ima seveda večjo vrednost kakor kosa stare obleke ali posteljno perilo. Vsega, kar bi nekateri ljudje radi zastavili, pa zastavljalnica vendar ne more sprejeti, kajti na dražbi mora biti prodano vse, česar zastavljalci ne rešijo, a ljudje nenehno kupovati raztrganih čevljev, polomljenih fotografirskih aparatov, gramofonov prejšnjega stoletja, zarjavljenih budilk in pisalnih strojev brez tipkov. Prav tako so ljudje previdni pri kupovanju zlatine, kajti tudi v zastavljalnici ne pozabljajo, da ni vse zlato, kar se svetli. Zastavljalnica ima svoje cenične blaga, dobre strokovnjake, ki se navadno ne motijo. Uslužbenca pa tudi dobro vedo, kaj gre najbolje v denar na dražbah

ter koliko smejo izplačati za perilo, obleke, vozila ali zlatino.

KAKO JE NA DRAZBAH

Dražbe v mestni zastavljalnici so vselej velik dogodek za številne redne obiskovalce. Prejšnje čase so ljudje prihajali na dražbe tudi iz številnih podeželskih krajev. Dražbe v naši zastavljalnici so si vedle, da na njih lahko marsikaj kupiš res poceni ter da dobiš marsikaj, kar bi zaman iskal pri starinarjih. Na dražbo so prihajali tudi prekupčevalci; n. njih so se zalagali z blagom nekateri starinarji. Značilno je bilo, da si na dražbah nalepi vedno na iste ljudi, ki so se že lahko priselili med strokovnjake. Ti redni obiskovalci dražb niso prihajali nepripravljeno. Vselej so si dobro ogledali pred dražbo blago ter ga ocenili. Že pred dražbo so si izbrali, kaj bodo kupili, in preračunali so, koliko smejo plačati ter kako dolgo dražiti, če bodo končnino dražili. Licitiranje je posebno umetnost, ki se je naučijo — seveda, če si nadarjen za to — šele s časom na dražbah. Vse dražbe so bile dobro obiskane. Vendar je bilo na prvi dražbi, ki je navadno 6. v mesecu, ko prodajajo zlatino, manj ljudi. Vsa pa ne more kupovati dragotin. Na dražbo zlatine so prihajali posebne vrste ljubitelji rumene kovine. Če bi jih srečal na cesti in če bi te zaprosil za dinar, bi jim ga dal s sočutjem. Na dražbi so pa začeli vladati iz žepov šope stotakov in tisočakov ter si polnili žepce z zlatino. Druga mesečna dražba je 12.; tedaj prodajajo vse drugo, manj dragoceno blago. Včasih je hud naval na teh dražbah in kdor pride prvič, ne da bi si prej ogledal blago, slabo odreže med stalnimi kupovalci.

ZASTOJ OB PREVRAU

Ko se je začela kratka vojna v Jugoslaviji, se je pokazalo, da ljudi ne prižene v zastavljalnico vselej le najhujša stiska. Zdelo se je, da več nihče ne potrebuje posojil. Ljudje so začeli bolj ceniti blago kakor denar. Vendar je pa bil tudi tedaj v zastavljalnici zelo živahen promet. Prihajalo je tem več ljudi, ki so skušali rešiti zastavljene predmete. Največ je bilo zastavljalcev zlatine. Zlato je pač eden prvih beguncev, ki beži tudi iz zastavljalnice. Težko je reči, kje so ljudje nenadno do-

bili denar, da so lahko reševali vse, kar so prej zastavljali, kakor da so v silnih stiskah. Začeli so posegati po zastavljeni zlatini, kakor da so šele tedaj spoznali njegovo pravo ceno. Nekateri so pričakovali, da bo vojna trajala dolgo in računali so, da bo medtem samo zlato obdržalo svojo pravo veljavo. Večine se je polastil strah pred papirnati denarjem. Bili so se pa tudi, da se bo kar koli zgodilo z zlatino v zastavljalnici ter da je ne bodo mogli nikdar več rešiti. Nekateri so tudi trepetali, da bo zlatina zasuta pod razvalinami in zdelo se jim je, da bi bila smrt z zlatom v naročju slajša. Vsekar so si pa želeli zlato že zaradi tega, ker so se zavedali, da je dober tovariš na begu, ko ti ne ostane nič drugega. Zato je bilo tiste čase rešenih dvakrat več zastavljenih predmetov na mesec kakor v normalnih razmerah.

ZASTAVLJALNICA ZOPET MAGNET Zdal se je nemir že polegel. Ljudje so se zopet začeli vračati v zastavljalnico in zaupanje rase še tem bolj, ker so sprevideli, da se nič ni zgodilo. Sicer se vedno rešujejo zastavljene predmete, toda reševali so jih vselej, če so le mogli, kajti vsak zastavlja v upanju, da bo predmet vsaj ali slej rešil. Škoda se jim zdi, da bi šla njihova lastnina na dražbo, najsi so še v takšni stiski. Tako se pogosto zgodi, da pridejo po svoje reči celo tik pred dražbo. Zlasti kolesarji se radi vračajo po svoja kolesa, saj, če je treba, jih raje prodajo sami, kakor da bi jih pustili zastavljalnici. Včasih se pa tudi zgodi, da zastavljalci ne morejo rešiti predmetov niti tik pred dražbo, ali da pridejo po nje, ko se je dražba že začela. Zato dražbe še sami, bodisi, ker bi predmet radi sami kupili, ali pa ne privoščejo drugim kupcem, da bi kupili poceni. Na dražbah je vselej veliko zanimanja za kolesa. Na dražbi prejšnjega meseca pa ni bilo napredaj nobenega kolesa. Mislili so, da bosta napredaj dva. Toda lastnika sta ju pošla tik pred dražbo. Zastavljalnica je poslala zopet magnet in pričakovali smo, da bo prej ali slej začela privlačevati tudi zlato, kajti denar je vendar pogosto potrebnejši od zlata samega.

—lj Ljubljancem se praktično. Ze v mirnem času so bile ženske nogavice drage, zlasti finejšie vrste, zato je kazalo tudi tu nekaj prihraniti, kar pa se je dalo samo v poletni vročini. Ze tedaj so zlasti mlada dekleta poleti opustila nogavice, letos pa je to praktična navada prišla še bolj v modo. Brez nogavice vidiš po ulicah in na izletih ne samo mlada sportno vzgojena dekleta, marveč tudi druge mlajše ženske, ki si tako že nabavljene nogavice prihranijo za hladnejše dni ali si prihranijo denar za nove.

—lj Zadnja pot brisavskega moštra Ivana Kapusa. Včeraj popoldne so na viskem pokopališču položili k večnemu počitku brisavskega moštra Ivana Kapusa. Pokojnik je bil znana ljubljanska osebnost, ki je imel zaradi svoje ljubeznivosti in družabnosti velik krog prijateljev. Od mladih let do zadnjega se ni skoro nič spremenil. Svoj čas je imel lepo brisrsko obrt v Celju, ki jo je vodil dolga leta, kasneje pa se je vrnil v Ljubljano in odprl brisrski salon v Franciški ulici. Nedavno je padel po stopnicah in se zdrvil v bolnico. Po ozdravljenju pa se ga je lotila nova bolezen, ki ji je podlegel. Bodi mu lahka zemlja!

LJUBLJANSKI KINEMATOGRAFI
 Globoka ljubljanska zgodba z najboljšimi italijanskimi igralci.
ROMANTICNA PUSTOLOVSCINA
 Gino Cervi, Anita Maris, Leonard Cortese
KINO MATICA, Tel. 22-41.
 Predstave danes ob 16., 19. in 21. uri; jutri v nedeljo ob 10.30, 15., 17., 19. in 21. uri.

Kino SLOGA, tel. 27-39
 Film raskošne orientalske inscenacije
INDIJSKI NAGROBNI SPOMENIK
 La Jana, Kitty Jantzen, Hans Stüwe
 Danes ob 16., 19. in 21. uri; jutri v nedeljo ob 15., 17., 19. in 21. uri.

Kino UNION, tel. 22-21
 Najslavnejša italijanska pevačka Tosi Dal Monte poje v filmu
KARNEVAL V BENETKAH
 Predstave danes ob 16., 19. in 21. uri; jutri v nedeljo ob 10.30, 15., 17., 19. in 21. uri.

KINO MOSTE
 v soboto in ponedeljek ob 20., v nedeljo ob 14., 17. in 20. uri dva večerila:
DONAVSKI VALČEK
 Gustav Fröhlich kot J. Strauss jun.
HIBA UGRABLJENIH
 G-mani v borbi s petrolejskimi spekulanti

—lj Struge Ljubljancev je treba očistiti. Betonirano strugo Ljubljancev je na več krajih v mestu pokril prod. Mnogo voda ne more neovirano odtekati in ob prudu se nabira tudi razna nesnaga. De-roča voda je nosila mnogo pruda in blata že, ko struga še ni bila betonirana nad čevljarskim mostom. Če bodo hoteli temeljito očistiti strugo, kar je vsekakor potrebno, bo precej dela in stroškov. Prilika za to delo bi pa bila zdaj, ko je voda za prazni deli del pri novi zapornici pod šent-petrskim mostom.

—lj Nediscipliniranost kolesarjev. Ljubljanski kolesarji kažejo že vedno premalo smisla za cestnoprometne predpise. Zlasti v sredi mesta venomer prehitujejo druga vozila, ne menec se za to, da imajo pravico do ulice in preokrajčenja tudi pešci, ki so tako izpostavljeni vedni nevarnosti, da jih dirajoči kolesarji povozijo. Nezavestnost kolesarjev je prav občina zlasti na Marijinem trgu, kjer na mostu prehitujejo celo tramvajske vozove, nič manj pa niso nevarni na Miklošičevi cesti, ki jo prečkajo iz stranskih ulic, in pa na Bleiweisovi cesti, kjer pritrjeajo dan za dnem prave dirke.

—lj Strokovno vodstvo po razstavi slovenske moderne umetnosti, ki je odprta v Jakopičevem paviljonu in ki je vzbudila že do sedaj toliko pozornosti, bo zopet v nedeljo, dne 8. t. m. ob 11. uri. Vodstvo bo imel predsednik društva slovenskih likovnih umetnikov slikar in profesor Saša Šantel. Prijatelji slovenske umetnosti so v ljudno vabljani! Pri blagajni je na razpolago lep katalog, ki je prav za prav zbornik, opremljen s petnajstimi reprodukcijami vseh razstavljavcev. Besedilo je prirejeno po dr. F. Šijanču, izdali in založili so razstavljavci sami. Cena s seznamom razstavljavcev del je 10 din.

—lj Umrli so v Ljubljani: Sluga Ivan, 56 let, elekromonter in posestnik, Vič; Sever Marija, 52 let, zasebnica; Pavlič Marijana roj. Roblek, 85 let, žena zvan. drž. žel. v p. Resnik Vinko, 69 let, trafikant; Foerster Petronila roj. Vesely, 94 let, vdova skladateljica in ljublj. meščana; Dovgan Franc, 66 let, strojevodja drž. žel. v p.; Ulčar Franc, 57 let, sprevodnik drž. žel. v p.; Pozelnik Franciška, sestra Olga, 42 let, usmiljena sestra sv. Vinc. Pavel; Znidaršič Franc, 75 let, upokojenec drž. žel.;

Fister Angela, s. Domitjana, 80 let, usmiljena sestra sv. Vinc. Pavel; Selan Jožef, 68 let, posestnik. V ljubljanski bolnici so umrli: Guzelj Jože, 5 mesecev, sin hkrarja, Puštal 56, Zminc, škofja Loka; Rakelj Lovro, 50 let, posestnik, Prevalje, obč. Preserje pri Ljubljani; Verbič Leopoldina, 28 let, žena žel. delavca, Sludenec, Stična; srez Litija; Miakar Rudolf, 56 let, preglednik lin. kontrole v p., Soteska pri Novem mestu; Ručman Ivana, 46 let, žena kočarja, Domžale, srez Kamnik; Mertelj Franciška, 57 let, žena banov. cestarja, Rateče, Planina pri Radovljici; Kapus Ivan, 72 let, sin brivski mojster; Mihelič Janez, 6 let, sin delavca, Sodražica pri Kočevju; Prégelj Franc, 41 let, delavec, Domžale.

—lj Montanisti: Koniki. Danes bo na igrišču SK Ljubljane tradicionalna nogometna tekma med tehniko iz rudarskega in kemičnega oddelka ljubljanske univerze. Tekma bo gotovo zanimiva, saj bo nastopilo več znanih igralcev, tako pri montanistih: Kolin, Grošelj, Peternej, Zakrajšek, Remškar, Mihelič, pri kemikih pa: Skapin, Skarpa, Primožič, Lindtner, Makarovič in drugi. Začetek je točno ob 17. uri. Vstopnine ne bo, pač pa se bodo pobrali prostovoljni prispevki; izkupiček je namenjen v pomoč tehnikom.

—lj Slovensko čebelarstvo društvo v Ljubljani poziva tiste svoje člane v ljubljanski pokrajini, ki imajo svoje čebele na ozemlju, zasedenem po nemški oblasti, naj se nemudoma zgledajo v društveni pisarni na Tyrševi cesti 21, da jim izposluje dovoljenje za prevoz čebel.

—lj Po 6 jaje za kovača so v četrtek ljubljanske gospodinje spet dobile na mestni tržnici, da so zares zadovoljne in potolažene prihajale domov. Samo ta dan je bilo oddanih 11.000 jajc prebivalstvu, eno četrtno te množine so pa dobili bolniki po bolnišnicah in socialnih zavodih, saj so bolniki v prvi vrsti potrebni te hrane. Jajca so trgovci pripeljali čez mejo ljubljanske pokrajine, kjer je mestni tržni urad organiziral nakup jajc ter tudi na trgu vestno nadzoruje njih prodajo. Kakor se je v četrtek pokazalo, je tudi ta akcija mestne občine popolnoma uspešna, saj je ljubljani redna dobava jajc po nizki ceni sedaj zagotovljena in ljubljancem ne bo več treba trpeti izkoriščanja s strani veržnikov in prekupčevalcev. Pri tem pa spet opozarjamo tako gospodinje, kakor tudi naše trgovce, naj ne preplučajo jajc in s preplučevanjem ne dajejo potuhe veržnikom.

—lj Dijška slikarska razstava. Te dni razstavlja v okrilju žara na 1. dr. gim. nazivi v drugem nadstropju slikarji-maturantje s klasične gimnazije. Razstava je sprječena njihovega enoletnega marljivega po zunanjih dogodkih motenega, umetniškega dela. Odprta je za vse občinstvo ves dan. Vabimo ljubitelje in mecene mladinske kulture, da pridejo gledat in soditi naše najmlajše. Vstopnine ni.

—lj Drevi ob 19.30 je v franciški dvorani ponovitev nadvse uspele Mrakove tragedije »Sinovi Starega Rimljanca«.

—lj Javno cepljenje zoper kozje bo v Higijenskem zavodu — oddelku za zdravstveno zaščito mater, dojenčkov in otrok v Ljubljani, Lipičeva ulica, v torek, dne 10. junija in petek, dne 13. junija t. l. vselej od 16. do 18. ure.

—lj Rebulo in veroneško vino toči gostilna LOVSIN. 299n

DNEVNE VESTI

— Opozorilo našim naročnikom. Ker nam nekateri naročniki še vedno nakazujejo enomesečno naročnino samo 10 din, čeravno znaša od 1. junija dalje zopet 14 din, jih opozarjamo, ponovno, da znaša mesečna naročnina zdaj 14 din. Znižana naročnina 10 din je veljala samo za maj, ko je izhajal »Slovenski Narod« samo na dveh straneh, zdaj, ko izhaja spet v prejšnjem obsegu, pa znaša 14 din mesečno.

— Iz »Službenega lista«. »Službeni list za Ljubljansko pokrajino« št. 45. z dne 4. junija 1941. XIX. E. F. objavlja naredb. Visokega Komisarja o klanju goveje živine, o podaljšanju veljavnosti maksimalne cenične tarife in o razširitvi odredb o končnem redovanju in izpitihi na nedržavne šole s pravico javnosti.

— Potoka. Poročila sta se inž. arh. Lojze R. o je iz St. Vidga pri Stični na Dolenskem, in inž. arh. Draga Kodrič iz Krške vasi pri Brezicah. Obilo sreče!

— Tudi na Fužinah obdelujejo novo izorane njive. Mestna občina je odkupila hrvške Baumgartnerjevo graščinsko posestvo na Fužinah, kjer je bilo obdelanega le malo sveta in so se tako naokrog razprostirali obsežni travniki. Mestna občina je sklenila letos obdelati nekaj tega travniškega sveta. Na Fužinah je bilo preoranih okrog 8 ha travnikov, ki jih je dala Mestna občina obdelati v lastni režiji. Delavce so poskalski na Borzi deli in so ti na mestnem svetu posadili nad en vagon krompirja, mnogo fižola, precej prosa itd. Dasi novo obdelane njive niso bile pognojene, obeta biti pridelek izdaten in bo prišel v prid mestnim uslužbenecem kakor tudi ostalemu prebivalstvu.

— Ribarjenje v naših vodah. Nepravilne lov rib po naših vodah je bil in je še vedno zakonito prepovedan. To naj upoštevajo naše prebivalstvo, ki ga opozarjamo tudi na to, da so tudi naše civilne in vojaške oblasti izdale najstrožjo prepoved nepravilnega lova rib po naših rekah in potokih. Kdor bo torej neupravičeno lovil ribe, bo najstrože kaznovan, zlasti pa tisti, ki bi se pri ribarjenju posluževal raznih razstreliv ali mamil.

— Slovenskim slušateljem višje pedagoške šole v Zagrebu. K notici »Služateljem višje pedago. šole v Beogradu in Zagrebu« objavljeni 3. t. m. pripominjamo: Slovenski slušatelji II. semestra višje pedagoške šole v Zagrebu, ki so po sedanjih vojni odšli nadaljevat študij v Zagreb se bodo v šolskem letu 1941-42. po želji lahko vpisali v II. semester v Ljubljani. Toliko v pojasnilo.

— Medard nam ne bo prizanesel? Včeraj popoldne so zagnili nebo na jugu in jugovzhodu črni oblaki, obetajoči nevihto ali vsaj naliv. Ze smo mislili, da se bo vreme skisalo, pa se k sreči ni. Polagoma so se jeli deževni oblaki pod vplivom hladnejšega ozračja redčiti in kmalu smo videli, da ne bo niti nevihte, niti dežja. Do večera se je nebo zopet zjasnilo in da vi smo imeli lepo sončno vreme. Žal pa je začelo že dopoldne deževnati. Ze večerj smo omenili, da je jutri Medard, o katerem pravi naše ljudstvo, da vpliva na vreme nekako tako kakor 40 mučenikov. Če bo torej jutri deževalo — in nevarnost je, da bo —, ne bodo mogli kmetovalci posušiti in spraviti sena tako, kakor bi želeli. Pa tudi sicer bi povzročilo deževno poletje veliko škodo.

— Zračni promet na progi Zagreb — Graz. Z 10. junijem bo zopet odprt zračni promet na progi Graz — Zagreb odnošno Berlin — Dunaj — Zagreb. Iz Berlina odleti letalo ob 10.00, v Pragi je ob 11.10, iz Zagreb odleti ob 11.25, na Dunaj prispe ob 12.35, z Dunaja odleti ob 13.50, v Graz prispe ob 14.15, iz Graza odleti ob 14.35, v Zagreb prispe ob 15.15, iz Zagreba odleti ob 15.40, v Graz prispe ob 16.20, odhod iz Graza ob 16.40, prihod na Dunaj ob 17.25, odhod ob 17.35, prihod v Berlin ob 19.45.

— Kolesarska nesreča. V Grazu je padel s kolesa 18 letni trgovski nameščene Franc Trampaš. Zlomil si je nogo in prepeljal so ga v bolnico.

— Javno kopališče v Celju otvoren. Na binškošni ponedeljek je bilo otvoreno v Celju mestno kopališče ob Savinji. Obisk je bil zelo velik, ker je bilo vreme lepo. Malo je pa manjkalo, da že otvoritev kopalne sezone ni zahtevala smrtne nesreče. Neki 17 letni vajenec je zašel v tolmun in bi bil utonil, če mu ne bi pravočasno prišlo na pomoč.

— Ureditve prodaje kruha. Milanska »Stampa« poroča, da so Prefekt v poednih pokrajnah uredili prodajo kruha. V Turinski provinci morajo od 6. do 10. junija vsi, ki hočejo dobiti kruh, predložiti svojim pekom živilske nakaznice, peki določijo za vsakega posameznika količino kruha na podlagi doseganja porabe. Od 11. junija dalje se bodo dobivale samo določene količine kruha. S tem ukrepom je zagotovljena redna preskrba prebivalstva s kruhom.

— Nesreče. V Smucovi pasarski delavnici sta se večerj pri delu polila pasarska pomočnika Ciril Mikolič in Rajko Remic z neko jedko tekočino. Poškodovana sta se po rokah. — Na Vrhniki se je polila z vrelo kavo 33letna delavka Terezija Malavašič in se opekla po rokah in po nogah. — 15letni posestnikov sin Ivan Ravorič iz Kočevske Reke pa je v nokah nekje vojaško granato, ki mu je v rokah eksplodirala in mu razmesarila desnico.

— Iz tramvaja je padel. Na binškošni ponedeljek se je mudil v Gradcu 16letni mesarjev sin iz okolice Gornje Radgone Bruno Gomilišak. Ko je hotel izstopiti iz tramvaja, ki se še ni bil ustavil, je padel tako nesrečno, da si je pretresel možgane. Prepeljali so v bolnico.

— Huda kolesarska nesreča. Za binškošne praznike se je odpeljala 35letna uradnica Marija Škorjanec iz Gradca s kolesom na izlet. Biliz Premstättena je pa na klanecu izgubila oblast nad krmilom in je tako nesrečno padla, da si je pretresla možgane. Poleg tega je pa dobila še več hudih pokodb na glavi. Prepeljali so jo v bolnico, kjer ji bodo skušali rešiti življenje.

— Slovenski avtomobilski klub obvešča člane in ostale avtomobiliste, da se nove prijave lahko izvršijo tudi v Avtoklubu in to v tajništvu kluba. Beethovnova 14, med uradnimi urami od 9—12 ter od 17—18. Avtomobilisti, ki imajo vozna dovoljenja, dobe bencinske bone na upravi policije, soba štev. 17. (—)

Iz Ljubljane

—lj Preurejeno velesmišče. Naš velesmij so začeli temeljito preurejati jeseni in delo je precej naglo napredovalo, tako da se je velesmišče prerodilo skoraj neopazno. Delo so ovirale razne težave, vendar so glavna stavbna dela v splošnem že končana. Sezidani so trije precej večji paviljoni od sedanjih. Razvrstitev večjih paviljonov je ostala v glavnem nespremenjena: kakor prej tudi zdaj glavni paviljoni, ki obkrožajo velesmišče vzdolž cest: Celovške, Lattermanovega drevoreda in ceste, ki drži na južni strani proti Celovskemu gradu. Toda prej so bili večji paviljoni pretrgani, tako da prehodi med njimi niso bili izravnani. Vzdolž Celovške ceste sta bila dva paviljona. Prav tako eden, a dvakrat večji paviljon. Prav tako sta dva paviljona združena v enega ob Lattermanovem drevoredu. Paviljona levi in desni ob glavnem vходу pa zdaj ne zožujeta tako trga, kjer je bil vedno najvažnejši promet. Novi paviljoni so »reče« višji. Zdalj ima velesmij v novih paviljonih res krasne razstavne dvorane. Velika pridobitev pa je zlasti, da so vzdolž novih paviljonov široki, betonirani podstreški, ki ne nudijo le strehe obiskovalcem, temveč tudi dovolj prostora za razstavljene blaga. Dva paviljona sta ometana tudi že znotraj Neometan je še tretji paviljon. Zaposlenih je nekaj zidarških delavcev in kleparjev.



... DIVENTARE MILIONARIO acquistando biglietti della LOTTERIA DI TRIPOLI, in vendita a Lubiana a Lire 12 (dinari 40.—). Tutti i biglietti concorrono all'estrazione di numerosi premi, che sarà fatta in Roma sotto il controllo del Ministero delle Finanze. L'ammontare dei premi sarà fissato in base al numero dei biglietti venduti. Nelle lotterie precedenti il 1° premio è stato di oltre 3 milioni. Potreste vincerlo voi quest'anno. Tentate la sorte. La vendita si chiude il 18 giugno. IRREVOCABILMENTE.

... POSTANETE MILLONAR, če kupite srečke »LOTTERIA DI TRIPOLI«, ki so naprodaj v Ljubljani po 12 Lít (40.— Din). Vse srečke sodelujejo pri žrebanju številnih premij, ki bo v Rimu pod nadzorstvom Finančnega Ministrstva. Znesek premij bo določen na osnovi števila prodanih srečk. Pri prejšnjih loterijah je znašala prva premija nad 3 milijone. Letos bi jo mogli dobiti vi. Poizkusite srečo. Prodaja se zaključí 18. junija NEPREKLICNO.

LOTTERIA DI TRIPOLI

MALI OGLASI

Beseda 50 par, davek posebej. Preklid, izjave beseda 1 din, davek posebej. — Za pismene odgovore malih oglasov je treba priložiti znakmo. — Popustov za male oglase ne priznamo.

Razno

PARKETE
dobavljam in polagam. Popravljam in stružim stare parkete. Ferdo Primožič, Rimska cesta, telefon: Škafar 28-23. 975

50 PAR ENTLANJE
azuriranje, vezenje zaves, perila, monogramov, gumbic. — Velika zaloga perja po 7 din. »Julijana«, Posposvetska c. 12 in Franciški ulici 3. T

BOLNI NA PLJUČIH
naj stalno pijejo okrepčujočo in osvežujočo
»Ambrozevo medicino«
ki jo dobio v MEDARNI — Ljubljana, Zidovska ul. 6. 26. T

POZOR!
Veliko zalogo puhperja zamenjam za rabljene čevlje in obleko. Klavžer, Vošnjakova 4. 969

POHISTVO
In vsakovrstne stole izvršujem po naročilu, politiram oprave in izvršujem vsa popravila najceneje. — Zorman, Breg 14. 989

Prodaj

FOTOAPARAT
znamka Agfa Prontor II, skoraj nov, z usnjenim etujem, v kovinski stoljatom, takoj ugodno prodam. — Poizve se v oglasnem odd. »Slovenskega Narodca« 981

KAUČE
novi modeli po nizkih cenah dobite pri
E. Zakrajšek,
tapetništvo
Miklošičeva 34

OGLASUJTE
v
Slov. Narodu!

„Slovenski Narod“

je najstarejši in najcenejši slovenski dnevnik.

Oglasi v „Slovenskem Narodu“ jamčijo zaradi tega za zanesljiv uspeh.

V svojem poslovnem življenju se za oglaševanje poslužujte »Slovenskega Narodca«.

SERIA DITTA ACQUISTA METALLI PREZIOSI Verghe e residui lavorazioni. Vende Oro, Argento fino ed allegato per Oreficeria, Argentiera, ust Industriali, Leghe preziose Odontoiatriche, Nitrate Argento e Cloruri. Interessati sono pregati di scrivere a: Ditta Costante de Giovanni - Metall. Preziosi - Via Gaetano Negri, 10, Milano

BESNA TVEČKA KUPUJE ZLAHNE KOVINE v palicah ali odpadkih od obdelovanja. Prodaja zlato in srebro, čisto in v zlitinah za zlatarke in srebrarske izdelke, za industrijske svrhe, dragocene zobarske zmesi, srebrne nitrate in klorove. Interesente prosimo, naj pišejo na: Ditta Costante di Giovanni - Metall. Preziosi - Via Gaetano Negri, 10, Milano.

Zanimivosti o velikanih in pritlikavcih

Kdo bi verjel, da je meril Adam 41.61, Eva pa 40 metrov?



Il gigante Giovanni Averin — Velikana Jean Averin

Neka švicarska medicinska revija je objavila zanimive podatke o višini ljudi iz poednih evropskih dežel. Na podlagi teh podatkov vidimo, da so v Evropi največji ljudje Hercegovci. Povprečna višina Hercegovcev je 176 cm. Švedi in Norvežani s povprečno višino 170 cm so na drugem mestu. Tretje mesto zavzemajo Angleži. Danci in severni Nemci s povprečno višino 168 cm; sledi jim južni Nemci in Švicarji z višino 166 cm, najmanjši med njimi so Italijani in Francozi s 162 cm.

Ozrmo se malo v preteklost in naletebimo na nekaj zelo zanimivih primerov, na ljudi-velikane, kakršnih danes ni več. Splošno pa je visokih ljudi vedno manj.

Francoski učenjak Heurion je l. 1718 trdil v neki svoji razpravi — na podlagi česa in kaj je na tem resnice ne vemo — da je naš praded Adam meril 41 metrov in 61 cm, njegova tovarišica Eva pa nič manj kot 40 m. Po izgonu iz raja pa je morala višina ljudi naglo padati, kajti Abraham je bil, kakor nam zatrjuje Heurion, visok le 6.30 m, Mojzes pa 4.70 m.

Toda pustimo Heuriona, saj malokdo veruje njegovim trditvam, in oglejmo si ljudi, za katere vemo, da so res visoki. Ljudem s 175 cm do 200 cm pravimo, da so zelo veliki, višina nad 200 cm je že velikanska. Če pa je telo dolgo 250 cm, je to velika redkost.



Il nano Vlado Veljković e sua moglie — Pritlikavec Vlado Veljković in njegova žena

Znani velikani iz preteklih časov so n. pr. vrtar angleškega kralja Jakoba I. Walter Foussais, ki je meril 256 cm, nič manjši »visoki gospod« je bil Malakmittjan Müller, ki je s 55 leti še vedno raste. Oba je prekosil znani Patrick O'Brin, ki je bil s 36 leti visok 268 cm. O njem pripovedujejo, da ga je zelo veselilo, če je na ulični svetilki

priljubljen. V svoji s njegovo smrtjo krovi sledeča anekdota. Anatom profesor William Humth je nenavadno rad socializiral velikanov. Ker pa ni hotel, da bi prišel v nebesa razkosan, je dal dvema ribičema 200 funtov šterlingov — zavezala sta se, da bosta takoj po njegovi smrti vrgla njegovo truplo v morje. Držala sta obljubo, in ko je Patrick umrl, sta ga privezala za vrh in vrgla v morje. Komaj pa sta se malo odpravila od obale, je prišel profesor in ga izvlekel na suho.

Največji izmed teh »visokih gospodov« je bil avstrijski Nemec Franc Winkelmeler, ki je dosegel višino 273 cm in je bil nenavadno suh. V 24. letu je umrl na sušici. Največja žena, za katero vemo, je bila Marija Wedde. Na ljudi je gledala iz višine 2.65 m.

Zelo mnogo so svojočasno govorili o dečlu-velikanu Karlu Urhu, ki je bil s 15. letom visok 2.50 m. Takrat je prenehal rasti, na njem so se pojavili simptomi bolezni in v 17. letu je umrl. Njegovi poedini udje so bili tako neverjetno veliki, da so mogli skozi njegov prstan, ki ga je nosil na sredincu desne roke, spraviti velik tolar.

Mnogo zanimivih primerov pa najdemo, če se ozremo na pritlikavce, ki so za naše oko precej nenavadni. Zelo radi so jih imeli na raznih dvorih, kjer so zabavali domljane in vlasteline. Posebno so bili pritlikavci v modi za časa renesanse. Tako so na pr. gostje banketa, ki ga je l. 1556. dal nadškof Vitali, gledali kar 34 pritlikavcev. Peter Veliki je zelo ljubil pritlikavce, še bolj pa so prirasli k arcu njegovi sestri Nataliji.

V Moskvi so za pritlikavce, ki so jih tam sbrali iz vsega sveta, priredili poseben dvorec, oblačili so jih v krasna oblačila in prevažali v zlatih kočijah. Vsako pritlikavsko svatbo so proslavili na najslajnejši način.

Jeffreya Hudsona, ki je bil visok 18 palcev, je povzdignil angleški kralj v baronski stan. Desiravno tako majhen, je bil vendar zelo hraber in viteškega duha. Ko ga je neki Crofts, človek normalne postave razžal, ga je izvalil na dvoboju.

Nesročnijsi od str Hudsona je bil pritlikavec John Worsenburgh. Kakor nam pripoveduje Saltarina, je mali John, ko je postal slaven, sklenil, da se iz Rotterdamu povrne domov na Anglijo. Podobno kot velikan Gulliver se je nasečil v škaf, ki so jo zaupali nekemu bolniškemu stražarju. Nemreča je hotela, da je stražarju v trenutku, ko se je hotel vkrpati na ladjo, spodrusilo in s škaflo vred je telebnil v morje. Stražarja so rešili, pritlikavec v škafu je pa utonil.

Dastravno pritlikavci navadno ne učakajo visoke starosti, vendar naštetimo tudi med njimi na Metzulaeme. Poljski grof Jostp Borovlaski, nenavadno majhen človek, je dočkal 98. let. Žena-pritlikavec Elizabeta Walson, ki je bila visoka 70 cm, je živeła 150 let.

Najbrže so živeli tudi pri nas ljudje-velikani, vendar ni to nikjer napisano, narodna poezija pa ne opeva dolgotrajnosti v metrih in centimetrih. Večkrat srečamo pri nas zelo visoke ljudi, nasprotno pa so pritlikavci zelo redki.

Telesne značilnosti genialnega človeka

Zanimive trditve psihologa Hrdličke

Znani psiholog Hrdlička, ki poučuje v Washingtonu, je izjavil, da genialni ljudje navadno nimajo estetično lepega telesa in tudi ne slabotnega telesa. Splošne telesne značilnosti genialnega človeka so čokato telo, nadnormalno močno razvita glava, slabše razvite čeljusti in brada ter temne oči, in temni lasje.

Dr. Hrdlička je nedavno preiskal 150 članov Narodne akademije znanosti, ki predstavljajo v Ameriki najbolj odlične zastopnike znanosti ter so deloma Evropeci deloma Američani. Med njimi so mnogi, ki so prejeli Nobelovo nagrado, tako Millikan, Compton, Urey, Lawrence. Po starosti so zastopani mladi in stari, najstarejši član je star 84 let. Povprečna starost preizkušenih članov znaša 60 let.

Psiholog je skrbno preiskal telesne značilnosti znanstvenikov. Izmeril je njih telesne dele, ugotovil te do posameznih preizkuševancev in ugotovil tudi barvo kože, las, oči, obliko nosa in čela, debelost mišic in lobanje. Na ta način je dognal, da je večina teh zastopnikov znanosti in vede čokatega, zdravega in trdnega telesa. V tem pogledu so te telesne značilnosti pri vseh nad povprečjem.

Kot zgrešeno se je izkazalo mnenje, katerega so imeli od nekdanji strokovnjaki, da je znamenje velike inteligence, ako

tvořit čelo s ravnino skozi nosni koren tem popolnejši pravi kot. Pokazalo se je nasprotno, da imajo najbolj genialni ljudje posebno čelo. Pač pa je bolj ali manj pravokotno čelo značilnost ženske konstitucije.

Glava genialnih ljudi je po obsežnosti nadpovprečna, pač pa je krajša. Obraz je krajši zaradi nepopolnega razvoja čeljusti in brade, po mnenju psihologa zaradi tega, ker se manj energije uporablja za hrajenje in gorjenje. Lobanja je nekoliko večja kot normalno, toda za mnogo tanjši lobanjskimi stenami so možgani bolj elastično razmešeni, kar kaže na to, da v njih krožijo večje količine krvi.

Zanimiva značilnost, ki je razočarala nekatere učenjake, je barva las. Vsi preizkušenci so imeli črne ali temne lasje.

Ob zaključku pravi ameriški psiholog, da je popolnoma potrjen latinski izrek »Zdrava duša v zdravem telesu«, kajti izredno sposobni možgani so lahko protivod samo močnega in zdravega telesa.

DVOUMNA HVALA

Posestnik: Prav lepa hvala gospod odvetnik, svojo pravdo sem gladko dobil!
Odvetnik: Ali sem vas jas zastopal?
Posestnik: Ne — ampak mojega nasprotnika...

Vprašanje nemških kolonij

Pripravlja se ustanovitev nemškega ministrstva za kolonije

iz Rima poročajo, da je v italijanskih kolonijalnih krogih vzbudila veliko zanimanje vest iz Berlina, da se pripravlja ustanovitev nemškega ministrstva za kolonije. Vlada prepričanje, da se bodo kmalu uresničile tudi nemške kolonialne aspiracije.

Nemčija se ni nikoli odpovedala svojim kolonijam, poudarja Agencija Le Colonie, in zaključek brezdomnega zmagovite vojne proti Angliji bo vrnil Nemčiji tudi njene afriške kolonije.

Eno izmed prizorišč tega dela vojne proti Angliji je postal Egipt, ki predstavlja skupaj s Palestino ključ do angleškega imperija. V Egiptu pa so, kakor znano, ne samo izhodiščna vrata v angleško-egiptski Sudan, temveč v vso vzhodno Afriko, torej tudi v Uganda, Tanganiko in nemško južno Afriko, zemlje, katere hoče Nemčija zopet osvojiti.

Cete, ki jih vodi general Rommel in ki se tako junaško bore z italijanskimi četami v severni Afriki, bodo ponesle po bitki za Egipt nemško zastavo tudi na nekdanjo nemško posest v vzhodni Afriki, kate-

ro je v svetovni vojni general Lettow-Vorbeck junaško branil štiri leta.

V neki knjigi, ki jo je objavila leta 1933 Barbara Ward, je omenjeno, da ne bi imele kolonije, ki jih je nekdanja Nemčija imela v Afriki, sedaj za Nemčijo nobene gospodarske vrednosti več. Pridelek kave v Tanganiki je nesnat, Kamerun in Togo pa imata prav tako neznanotno proizvodnjo kakaa. Nekdanje nemške kolonije ne bi mogle zadovoljiti velikih potreb sedanje ga nemškega gospodarstva. Od rud bi bilo mogoče izvoziti samo omejene količine fosforja, bakra, svinca in azbesta.

Nemci sami glede tega niso istega mnenja, kajti nemški gospodarstveniki pravijo, da bi bilo mogoče kolonialno produkcijo dvigniti v kratkem času za 100%, in da bi s to gospodarsko pomočjo iz kolonij znatno zmanjšali sedaj potreben uvoz. Pripominjajo nadalje, da je mogoče iz bivših nemških kolonij izvoziti blaga v vrednosti 250 milijonov mark letno. V nekaj letih pa bi se vrednost izvoza dvignila na okoli 600 do 700 milijonov mark. Vrnitev kolonij Nemčiji ni torej samo vprašanje pre-

stična, temveč vedno širajočega vprašanja. Največjega interesa, ki je bila že v nemški posneti, bi bila vzhodna Afrika, ki ima 9 milijonov prebivalcev. Glavno izvozno blago iz tega dela Afrike je bil kavčuk. Prodnika zlate v tem delu Afrike je znašala po angleških podatkih leta 1937 300 kg. Od tod je mogoče izvažati tudi kavo, rastlinska olja in bombaz. Celotni izvoz iz Tanganike so cenili leta 1912 na 1.500.000 funtov. Leta 1937 pa se je dvignil na 4.969.442 funtov.

Iz kolonije Ruanda-Urundi, ki je bila priključena po svetovni vojni Belgijskemu Kongu, je Nemčija leta 1936 dobila za 3.500.000 mark bombaža, za 554.000 mark kave in za 242.000 mark svile. Znatna je bila tudi količina iz te bivše nemške kolonije v Nemčijo uvoženega rastlinskega olja.

Nemška kolonija v južnovzhodni Afriki, ki je bila po vojni priključena južnoafriški uniji, ima posebno ugodno podnebje za živorejo. Med 35.000 tujci, ki bivajo tod, je 12.000 Nemcev. Tu se nahajajo tudi najdišča diamantov, ki so sedaj v lasti neke angleške družbe. Kamerun so po vojni razdelili med Francijo in Anglijo. V Kamerunu je najbolj razvito poljedelstvo. L. 1912 je Nemčija dobivala polovico uvoženega kavčuka iz Kameruna ter tudi tretjino uvoženega kakaa in rastlinskih olj. V preteklih letih se je proizvodnja kakaa in banan v Kamerunu znatno dvignila. Kamerun je Nemčiji dajal nad polovico uvoženih banan. Kolonija pa izvažata tudi kavo in stavbnii les. Rudninska proizvodnja ni posebno velika ter obsega samo manjše rudnike železa, mangana, bauksita in volframa. Pred svetovno vojno je veljala kolonija Togo za najbolj vzorno nemško kolonijo v Afriki. Od te kolonije je po vojni dobila Francija 52.000, Anglija pa 43.000 kvadratnih kilometrov. Največ izvažata kaka. Leta 1937 so iz kolonije Togo Angličini in Francozi izvozili 17.000 ton kakaa. Celotna proizvodnja kakaa v Togu in Kamerunu znaša 51.200 ton, v Nemčiji pa znaša letna potrošnja kakaa 73.768 ton. Smež iz Toga in Kameruna bi Nemčija torej lahko krila svojo potrošnjo kakaa.

Zdravnik se je sam operiral

Iz Curiha poročajo o zanimivi operaciji, ki se je dogodila v neki bolnici v Buenos Airesu. Neki zdravnik je ugotovil, da se mu je vnel slepič, pa se je odločil, da se bo sam operiral, ne morda ker se ni zapupal svojim poklicnim tovarišem, dokazati je samo hotel, da kirurg sam sebi tudi lahko pomaga. Po lokalni anesteziji se je kirurg sam operiral in sicer na ta način, da je bolniška sestra držala pred njim ogledalo, v katerem je lahko videl, kje in kako naj zareže in izreže bolni slepič. Po treh dneh je ta junaški zdravnik že lahko zapustil bolniško posteljo.

Inserirajte v „Sl. Narodu“!

Dalla mostra rappresentativa dell'arte moderna slovena al paviglione Jakopič a Lubiana. Iz reprezentativne razstave slovenske moderne umetnosti v Jakopičevem paviljonu v Ljubljani



Otaf Globočnik — Lo scultore Gorbo
Otaf Globočnik — Klpar Gorbo

Križanka

1	2	3	4	5	6
		7	8		
9	10		11		12
13		14		15	
16		17		18	
	19				
20			21		22
23			24		25
26		27		28	29
	30			31	
32					33

Pomen besed:

Vodoravno: 1. Ruski polotok, 2. slovenski skladatelj, 7. grški modrijan, 9. italijanski spornik, 11. dolina, 12. kratica za dolžinsko mero, 13. švicarski kanton, 15. časovna enota, 16. ločilo, 18. pripadnik izumrlega naroda na naših tleh, 19. vrsta sporta, 20. interval, 21. poglavar arabskih plemen, 23. ruska reka, 25. pogodni venik, 26. kazalni zaimek, 27. vrsta papirje, 29. inicijale slovenskega pesnika, 30. keltska boginja konjev in ostlov, 32. časovni prislov, 33. svetopisemska oseba.

Navpično: 1. model, 2. predlog, 3. predlog, 4. žuželka, 5. venik, 6. žuželka, 8. del obraza, 10. južnoameriška reka, 12. literarna Bali glasbena ocena, 14. sveta podoba, 15. muslimanski višji duhovnik, 17. turški plemič, 18. to, kar ima vsak človek, 20. pravniški poklic, 22. vrsta pripovednega spisa, 24. Gotova opera, 27. ognjenik na otoku Mindanau (Filipini), 28. žensko ime, 30. števniki, 31. ploskovna mera.

Rešitev križanke,

objavljene prejšnjio soboto

Vodoravno: 1. polo, 5. Sula, 9. Abana, 11. han, 12. gris, 13. Nioba, 15. ar, 16. laz, 17. Al (=aluminij), 18. satir, 20. Borodin, 22. Milos, 24. ad, 26. sir, 27. nu, 28. Dunaj, 30. pes, 31. Uri, 32. Atika, 34. Zila, 35. Akon.

Navpično: 1. pagat, 2. Obr, 3. Ins, 4. on, 6. uho, 7. Laba, 8. anall, 10. Anatolija, 14. Izidor, 16. Larisa, 18. som, 19. ris, 21. Vaduz, 23. Fusan, 25. duri, 27. neko, 29. Nil, 30. pila, 33. ta.

OCETOVO ZACUDENJE

Rad bi vedel, po kom ima ta otrok svojo vodeno glavo. Po meni gotovo ne, saj svoj živ dan nisem pil vode.

IZDAJALSKA PUNČKA

Roman

Grof Luigi, ki mu je bil znan prijatelj gmotni položaj, je pa ugovarjal:

— Seveda imam pomisleke proti temu. Ljudje poretke, da se pri nas nisi počutil dobro. Cemu ta naglica?

— No, že je tako... — je odgovoril baron z vdihom oiajanja. In tako je ostal približno dve leti v vili, do grofove smrti. Potem je odšel h grofici Matildi in ji previdno namignil, da se name-rava posloviti.

— Ne zdi se mi lepo, da me hoče zapustiti prav zdaj prijatelj, kakršen ste vi. Raje bi mislili na to, da bi mi malo pomagali. Tu je recimo knjižnica, ki čaka že več let na ureditev. Storitve mi vendar to uslugo, — saj vendar tako radi čitate.

— Gotovo, gotovo, — je odgovoril in ganjeno pomežiknil z očmi.

In tako se baron Scalizzi ni več ganil iz Formenige. Navadno se je umaknil dopoldne za dve, popoldne pa za tri ure v knjižnico, toda nihče si ni belil glave z vprašanjem, kaj prav za prav počenja tam. Dejansko ni bilo nikoli mogoče najti knjige, če jo je kdo potreboval in jeseni so se grofici vnuki zadovoljili s tem, da so pripravili ubogega barona do besnosti, ko so ga vprašali:

— No, kdaj bomo pa videli katalog?

— Seveda, seveda. V prihodnjem letu upam, da ga bom dovršil. Ne smete pozabiti, da to nikakor ni lahko. Knjižnica obsega nad deset tisoč zvezkov — to pa že nekaj pomeni.

V začetku mojega obiska sem moral postužati vprašanja grofice Matilde o sebi, iz katerih sem sklepal, da je zelo ravedna. Ko je bila potem točno poučena o vseh mene zadevajajočih stvareh, o mojih načrtih za bodočnost in o moji bolezni, je napeljala pogovor drugam. Bolje bi bilo reči, da je nas zabavala z drugimi rečmi, kajti po svoji stari navadi je vedno govorila samo ona, ne da bi čakala na odgovor.

Malo pred sedem ura se poslovila.

— Pridite jutri k obedu, — je dejala stricu in meni. Zahvalil sem se ji in se opravičil, da ne morem sprejeti povabila, češ da sem komaj prav okreval in da mi je potrebna še nekaj časa stroga dijeta.

— Če je tako, pa pridite ob drugi prihiki. Vi ste prvi zdravnik moj znanec, ki se drži predpisov svojih tovarišev, — je pripomnila smeje. — Zdravnik, ki veruje v medicino. Don Poldo, izrednega nečaka imate...

V resnici mi je bilo pa mučno, da moram spoznati vse te ljudi, o katerih sem slišal govoriti. Odločil sem se bil za bivanje v Formenigi, da bi lahko živel skromno, mirno življenje, in misel navezati nanesu tega mondone zveze ter prevzeti nase družabne obveznosti, se mi ni zdelo prav

nič vabljava. Strica sem spremljal na tem obisku, ker sem mu hotel ustreči — bil pa sem trdno odločen upreti se vsakemu novemu popuščanju. In tako sem si izbral za pretvezo svojo rekonvalescenco.

Družabnica je naju spremila skozi salon in mogočno vežo na teraso. Mojega strica je vprašala, kako se počuti neka metica, ki so jo bile napadle težko opredeljive bolečine.

— Ah, reval Sicer bi pa rad videl, da bi jo pregledal, — mi je dejal potem. — Tukajšnji zdravnik sam ne ve prav, kaj naj počne z njo. Odpeljal so jo v bolnico na röntgeniziranje. Pa tudi to ni nič pomagalo.

— Jutri stopim k nji, — je dejala gospodična. — Danes nisem mogla.

— Kaj obiskujete bolnike?

Oh, gospodična je moja desna roka, — je odgovoril stric Poldo. Gospodična Solveni je nekaj zamrmrala in zardela. Bila je visoke, sloke postave. Ko smo sedeli pri grofici v salonu, sem jo ošini enkrat ali dvakrat z očmi. Presenetil me je bil izraz njenega živahnega obraza, izrazil mehke, resignirajoče bolesi, ki je prav za prav nasprotoval njeni mladosti. Podobna je bila človeku, ki mu preživel malo razve: ljiva otroška leta in ki mu tudi mladost ni prinesla nič boljšega. Poleg tega me je bilo presenetilo njeno govorjenje. Govorila je gladko italijanski, vendar pa z nadihom tujega naglasa. Tudi njena zunanost in vedenje nista kazala na italijanko, čeprav je bilo njeno ime italijansko.

Med posilavljanjem je prišla skozi vežo plahih korakov kočena, sključena postava.

— Kako se kaj počutiš, Silvio? Dober večer, dragi moj, — je zaklical stric Poldo.

Postava je obstala, potem se je pa približala nama.

— Dovoli, da ti predstavim svojega nečaka — doktor Rosati... grof Silvio, najmlajši groficičin sin, — je dejal stric.

Bil je mož dobrih petintridesetih let, suh in visok, toda sključen, izžetega obraza in bolestnega pogleda.

— Kako se kaj počutiš? — je dejal stric.

Mož je vzdihnil, potem pa je nama segel v roke in nadaljeval molče in neodločnih korakov svojo pot. Bil je komaj nekaj korakov oddaljen, ko smo opazili, da je jel nekaj mrmrati sam pri sebi in mahati z rokami. Tedaj se je gospodična Ida poslovila od naju.

— Kolika nesreča, — je dejal stric, ko sva šla po stopnicah dol. — Tako lep fant! Ubožec!

— Kaj pa je z njim? Nekam čuden se mi zdi.

— Da, z njim ni vse v redu. Do svojega petindvajsetega leta je bil normalen. Bil je poročnik korvete, toda nekega dne je brez vsakega povoda zapustil službo in prišel sem. Zapri se je v svojo sobo, ki je ni hotel za nič na svetu zapustiti, spre-govoril ni niti besedice, nobenega pojasnila ni hotel dati in pogreznjen je bil v nepopisno tugo: